

“双盲”评审 助力企业公平竞争

前不久，沧州市公共资源交易中心开标室内，一场招标会正在进行。这场招标会采用“双盲”评审，拒绝“熟面孔”，不打“人情分”。

当天上午9时前，9家投标人登录招标投标网络平台开标大厅，对沧州市中心医院医教中心（沧州市中医院）项目通风空调设备采购项目竞标。9时30分，招标人代表在工作人员协助下登录河北省统一评标专家库，随机抽取4位评标专家，招标单位授权招标人代表1位，共计5名评标专家。11时，5位评标专家陆续赶到沧州市公共资源交易中心，在等候区核实身份、上交手机电子设备后，专家进入专门的评标室。通过专家“盲评”打分，系统自动汇总得分并按程序确定3位中标候选人。在河北省招标投标公共服务平台公示3日后，排名第一的为中标人。

“‘双盲’评审就像开盲盒，企业不知道谁评标，专家也不知道评谁的标。这就不存在‘找熟人’‘拉关系’的问题。”沧州市公共资源交易中心副主任闫洋介绍。

2024年8月，北京广凯达信息技术有限公司通过“双盲”评审方式，中标了沧州职业技术学院现代化HSE技能竞赛实训室建设项目。北京广凯达信息技术有限公司经理贾辉说：“这是他们企业第5次参加‘双盲’评审。‘双盲’评审机制为所有参与者创造了一个更加健康、公平的竞争环境，这对于中小企业来说，不仅能够提升其在行业内的信誉，还增强了企业参与政府采购的信心。”

据沧州市财政局相关负责人介绍，在传统的招投标过程中，企业品牌往往被视为实力的直接反映，有时甚至能成为竞标过程中的隐形优势。然而，在实行“双盲”评审机制后，这种格局发生了根本性的变化。“双盲”评审要求投标文件技术标中隐去公司名称、标识等信息，确保所有参与者在评审过程中处于平等地位。在这种机制下，企业的真实能力和专业水平就成为了决定成败的关键因素。

这名负责人说，“双盲”就是评标专家盲抽、技术标盲评，这是河北省省政府进一步优化政府采购营商环境、实现政府采购公平公正的一项创新举措。在“双盲”评审中，评标专家“盲抽”，一律从全省专家库中随机抽取，专家按系统提示到达指定地点评标，互不知晓参评项目信息；投标文件的技术部分采用“暗标”形式“盲评”，评审专家在屏蔽投标供应商情况下进行独立评审，实现评审过程“盲评”，以制度机制保证机会平等，结果不带有倾向性。这就像高考阅卷一样，你不知道你的试卷是哪个老师打的分，打分的老师也不知道他评的是谁的试卷，杜绝了“找熟人”“拉关系”的问题。评分时，专家分散评标或远程异地评标，交流时通过音视频变声同步传输、实时交流。评分结束后，由系统自动汇总投标企业得分情况，按程序确定中标候选人，实现“暗标”评审全覆盖，全程留痕、可追溯。

据统计，自2024年以来，沧州市本级完成“双盲”评审的项目达938个，成交金额达248.9218亿元。

张余 郭玉培（2月7日中国日报网）

灯火映运河 新春年味浓

正月的寒风裹着糖炒栗子的甜香，穿过沧州市园博园的门廊，与流光溢彩的花灯撞了个满怀。2025年沧州第二届新春灯会，将千年运河的厚重与新春的欢腾糅合，为古城添上一抹浓浓的年味。

下午4点，灯会的灯组还未亮起，园博园1号门前就已排起长队。家住运河区的王女士带着女儿早早赶来：“听说晚上还有‘打铁花’，带孩子现场感受一下非遗文化。”

一进园区，目光便被铁狮子造型的灯组所吸引。沧州铁狮子身披霓虹铠甲，立于机械祥云之上，传统年兽与现代科技的碰撞引得游客连连赞叹。“咚咚咚！”一阵锣鼓声点燃了现场游客的热情，数十名脸涂油彩的表演者身穿传统服饰，在锣鼓声中开始了武打表演。向右一拐，巨型心愿墙承载着人们的新年期许，吸引大家驻足围观、诚心祈愿。

傍晚6点多，34组主题灯组次第点亮，灯影流转间，大运河的千年文脉悄然流淌。晚上7点，打铁花表演正式开始。匠人师傅舀起一瓢沸腾的铁水，用力一击，橙红的液体在漆黑的天幕上绽开层层叠叠的“铁树银花”。前排孩童连连惊呼，瞳仁里跃动着璀璨光影；身旁老者仰头眯眼，皱纹里盛满笑意，耀眼的火花将冬日寒意灼成滚烫的年味。

春节假期，京杭大运河沧州段沿线8个县（市、区）还举办了南皮落子、泊头黑旗高跷、吴桥杂技情景剧等多个惠民文化演出，文旅融合让千年运河重焕生机，市井烟火里的欢声笑语让蛇年春节的年味更加浓厚。

杨笑雨（2月7日《人民日报》）

河间 推进政务服务事项 标准化规范化建设

日前，河间市行政审批局牵头，与河间市36个部门开展10类1841项政务服务事项的认领和实施清单要求完善工作，扎实推进政务服务事项标准化规范化建设。

河间市行政审批局先后组织了20余次政务服务事项标准化梳理填报培训。培训中，工作人员详细演示平台系统操作，指导各部门将办事指南细化编制，涵盖设立依据、申请材料、办理地址、办理流程、办结时限及网址、二维码等20项要素。同时，河间市行政审批局建立政务服务事项工作群，加强各部门工作人员交流沟通，及时答疑解惑。

针对人社、医保等10类咨询量大、业务繁忙的领域，河间市行政审批局按企业办事和群众办事类别，梳理120个高频事项办事指南，通过政务中心政务公开栏、窗口、自助填单区、显示屏等渠道广泛宣传，并在墙面显著位置公示“扫一扫码上办”二维码，为企业和群众提供便利，让政策信息触手可及。

张倩 杨加林（2月5日人民网河北频道）

新闻热线：
孙晓卉 13831766901 康学翠 18333004480
申萍 17731719785 刘杰 13292796980
张梓欣 15350768675 王雪 17303170133
张峻豪 15731789107
欢迎提供新闻线索 一经采用即付酬金

沧州调优传统产业存量、做大新兴产业增量、催生未来产业变量 持续夯实高质量发展实体根基

在前不久闭幕的沧州市两会上，以科技创新引领新质生产力发展，坚决扛起经济大市挑大梁、沿海强市作贡献的责任担当等成为热议话题。

2025年，沧州市将紧紧围绕加快建设沿海经济强市奋斗目标，突出以科技创新引领新质生产力发展，调优传统产业存量、做大新兴产业增量、催生未来产业变量，夯实高质量发展实体根基，以干在实处推进发展走在前列。

强化科技创新支撑 建立企业研发机构120家以上

1月22日，在位于献县的来福汽车照明集团沧州有限公司灯泡车间，随着智能化设备高速运转，一批前雾灯走下生产线，随即被运往湖北的一家汽车制造厂家。

“公司灯泡年产量达2亿只，包括前照灯、雾灯、信号灯和室内灯等四大类50多个品类，为一汽、广汽、丰田、本田等国内外车企装车配套。”来福汽车照明集团沧州有限公司总经理杨亮介绍。

在沧州市人大代表、来福汽车照明集团沧州有限公司董事长杨利亚看来，近年来，公司能在高质量发展的赛道上稳步前行，得益于他们坚持以科技创新提升质

量、赢得市场。

沧州市政府工作报告提出，2025年，将落实提高研发费用加计扣除比例等惠企政策，建立企业研发机构120家以上，力争全社会研发投入强度达到全省平均水平。健全科技企业培育机制，新增国家高新技术企业20家、国家科技型中小企业150家。

“听了今年的政府工作报告，更加坚定了公司继续以技术创新提高产品竞争力和品牌影响力的信心和决心。”杨利亚说，他们将加大研发投入，通过技术改造、设备更新和产能扩张等措施，推出一系列具有自主知识产权的新产品，不断扩大生产规模，提高产品的市场占有率。

加快转型升级步伐 实施产业集群升级进位三年行动

1月15日，在位于孟村回族自治县的河北龙锦管道装备有限公司生产车间里，不同规格型号的卡压式快装管道正陆续下线。

“现在一天就能生产2万个消防管件，产品供不应求。”该公司董事长王跃鹏说，随着社会对消防安全重视程度日益提高，应用于消防领域的管道产品竞争日趋激烈，他们作为传统管道生产企业通过

优化管道生产工艺和流程，开发了卡压式快装管道。

沧州市政府工作报告提出，2025年将实施产业集群升级进位三年行动，巩固入园升级改成果，强化专业园区建设，打造链条完整、配套齐全、要素完备的产业生态，年内净增规模以上工业企业90家以上，特色产业实现营收超7500亿元。

“近年来，我们持续推动传统管道装备企业转型升级，依靠科技创新赋能管道装备产业高质量发展。”孟村回族自治县科学技术和工业信息化局局长白雪冬表示，2025年，他们将积极引导管道装备企业通过升级改造、创新发展等模式做大做强，支持中小微企业向专精特新中小企业发展，持续做大做强管道装备产业，助力更多传统管道装备企业转型升级。

培育壮大重点产业 扩规模、提质量、增效益

上面可以发电，下面可以养鱼！2024年12月22日，总投资约65亿元的我国最大“渔光互补”项目——国家能源集团国华投资河北109万千瓦海塘光伏电站在沧州成功并网发电，为我国新能源高质量、规模化发展起到了示范引领作用。

近年来，沧州市加快清洁能源开发利

用，依托沿海滩涂、水产品养殖场、盐场等资源，发展“渔光互补”、风电等清洁能源项目。“我们这个项目将结合沧州丰富的陆上新能源资源，以及港口、化工应用场景，构建百万千瓦级的新能源大基地，建设沧州氢基绿色能源、绿色港口一体化新能源大基地。”国家能源集团国华投资“渔光互补”项目副经理张成臣介绍。

积极开发风光氢热等清洁能源，加紧实施氢能零碳运输应用项目、加快推进“绿港氢城”项目尽快投产、建设100万吨级国际绿氨交易中心……打造多能互补、稳定高效的新能源产业，已经成为沧州市2025年围绕两个主导产业和8个优势产业，扩规模、提质量、增效益的一项重要内容。

聚焦打造结构优化、安全高效的绿色化工产业，沧州市将推进“减油增化”“减油增特”，加快产业链延伸，用好鑫海化工人工智能大模型等平台，规范提升9个省级化工园区，谋划举办全国石化产业论坛。围绕打造集聚创新、质量领航的管道及装备产业，将重点发展石油化工、市政工程、专用设备管道产品，实施达力普高端装备用管、中科智能复合管道等转型升级项目，加快推动产业向规模化、高端化方向迈进。

戴绍志（2月5日《河北日报》）

非遗盛宴庆新春

2月1日，大年初四，沧州市中国大运河非物质文化遗产展示馆内人潮涌动，锣鼓声与欢笑声交织。民俗展演、非遗体验和传统工艺三大板块，为群众展示传统文化的魅力。当天，中国大运河非物质文化遗产展示馆共接待游客1.3万余人次。

蒋欣茹 张瑾 摄（2月6日人民日报客户端河北频道）

精彩的舞狮吸引了许多游客驻足观看。



游客体验木版年画。



游客正观看小演员表演古彩戏法“三仙归洞”。

游客在中国大运河非物质文化遗产展示馆内观看演出。

青县：农技人员进田间 支招预防倒春寒

近日，我市出现大风降温天气，青县农业农村局组织农技人员深入田间地头，手把手、面对面指导农户做好田间管理，有效应对倒春寒天气对蔬菜生产带来的不利影响，为“菜篮子”稳产保供打牢基础。

在青县曹寺镇齐家村温室大棚，农

技人员仔细查看瓜菜长势，向种植户详细讲解低温寒潮天气设施农作物生产管理措施，帮助农户做好蔬菜管护工作。“温室蔬菜尤其要注意保温和保暖工作，特别注意早晨迟揭帘子，中午加强通风管理，下午早放帘子，还要注意病虫害防治。”青

县农业农村局蔬菜技术服务中心主任宋立彦说。

“县里的技术员经常到我们这里进行技术指导，比如苗期、生长期、花期，比如病虫害防治、温室保暖，对我们的蔬菜种植很有帮助。”齐家村蔬菜园区种植户刘印力

说，有了农技专家的“对症开方”和“贴心”服务，他对今年的稳产增收充满信心。

据介绍，为做好初春时节蔬菜大棚的管理，青县农业农村局农技人员到当地各蔬菜种植基地开展定期走访指导，有效快速解决蔬菜生产中遇到的困难和问题，为蔬菜种植做好服务保障工作，全力助推当地蔬菜产业稳产，农民增收。

胡学敏 王辉（2月7日人民网河北频道）